

Линейка «Архангельск – город воинской славы». 05.12.

На сегодняшнюю линейку приглашены учащиеся 5-6 классов, которым я хочу рассказать о важном событии в истории нашего города – присвоении Архангельску почётного звания «Город воинской славы». Архангельск получил это звание 5 декабря 2009 года и получил его заслуженно. Несмотря на то, что на территории нашей области не было крупных сражений, история Архангельска очень тесно связана с военной историей России. Я хочу напомнить вам некоторые эпизоды этой военной истории.

- Слайд 1. Иван Грозный. Город Архангельск был основан в 1584 году как военная крепость.
- Слайд 2. Мыс Пур-Наволоок. Крепость была построена за 1 год на правом берегу Северной Двины, на мысе Пур-Наволоок.
- Слайд 3. Архангел Михаил. Со времени основания неоднократно город пытались захватить. Известно, что польско-литовские интервенты ещё в 17 веке разорили Холмогоры и подходили к Архангельску. Шведы пытались завоевать город в Северную войну. В Крымскую войну пытались закрепиться на Севере англичане. Но всегда поморы давали отпор захватчикам. И даже само название города в честь предводителя небесного воинства Михаила Архангела во многом определило его назначение: охранять северные российские границы.
- Слайд 4. Гостиные дворы. Вскоре Архангельск становится и центром внешней торговли. Для приезжающих купцов построены Гостиные дворы.
- Слайд 5. Гостиные дворы. Которые, кроме торгового, имели и оборонное значение: их башни были укреплены площадками для пушек, чтобы можно было держать под прицелом главное направление вражеского приступа – реку.
- Слайд 6. Пётр Первый. Во время правления Петра Первого в Архангельске на Соломбальской верфи начинают строить военные корабли.
- Слайд 7. Новодвинская крепость. А в связи с ожидаемым нападением шведов заложена Новодвинская крепость. Крепость считалась одной из лучших в России, имела 4 бастиона, 1 рavelин и была окружена водяным рвом.

- Слайд 8. Крымская война. Известно, что в середине 19 века англичане дважды безуспешно направляли свои эскадры в Белое море с целью уничтожить город и строящиеся в нём корабли.
- Слайд 9. ВОВ. Но самые страшные испытания принёс Архангельску 20 век. Началась Великая Отечественная война. За короткий срок экономика области была перестроена на военный лад. Работать на предприятия пришли женщины, подростки и пенсионеры, заменившие ушедших на фронт рабочих. На заводах освоили выпуск боеприпасов, миномётов, пулемётных станков. Фашистская авиация бомбила город, в результате чего было уничтожено более 100 жилых домов и несколько фабрик и учреждений.
- Слайд 10. Всё для фронта. Лозунг «Всё для фронта! Всё для победы!» объединил архангелогородцев для борьбы с врагами.
- Слайд 11. Тюлень. По количеству умерших во время войны Архангельск стоит в одном ряду с Ленинградом, пережившим блокаду. Через наш город-порт проходил огромный поток продовольствия, а люди гибли от голода и истощения, работая по 16 часов в сутки. Жители узнали неизвестный прежде вкус тюленьего жира. Об этих событиях напоминает нам установленный на площади памятник тюленю, животному, спасшему жизни тысячам горожан.
- Слайд 12. Юнги. Соловецкая школа юнг – ещё одна страница в нашем героическом прошлом. Мальчишки 15 и 16 лет помогли одержать победу, потому что обучались морскому делу, принимали присягу и воевали на всех фронтах нашей Родины.
- Слайд 13. Школьный мемориал. Со времени окончания ВОВ прошло более 65 лет. Но и сейчас во многих точках планеты в результате военных действий ежедневно гибнут тысячи людей. Среди таких горячих точек Чеченская республика и Дагестан, где за установление мира воевали и погибли трое выпускников нашей школы: А.Толмачёв, А.Зырянкин, Д.Романов.
- Слайд 14. Стела. Стела «Город воинской славы» - это 12-метровый гранитный монумент, на котором закреплена табличка с текстом Указа Президента, а также изображены события военной истории Архангельска. Вершину стелы украшает позолоченный герб Российской Федерации.